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I 100 år har der været lyssangere på Duborg-Sko-
len. De har heddet noget forskelligt, men de har 
alle gjort det samme: Skabt lys i den mørke tid.

JUBILÆUM
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Der var festligt pyntet i Duborg-
Skolens fællesareal, da der torsdag 
den 20. november var indbudt til 
jubilæumsfest.

Skolens lyssangere har eksisteret 
i 100 år, og et sådant jubilæum må 
godt blive fejret med maner. 

Aftenens gæster satte sig rundt 
om ved bordene, tog sig lidt at drik-
ke og kunne med talerne af både 
Duborg-Skolens rektor, Heino Ag-
gedam, lyssangernes korleder, Ruth 
Maschmann, og tidligere rektor 
Ebbe Rasmussen få et historisk ind-
blik i korets 100 år lange historie. 

Koret er blevet kaldt mange ting 
gennem tiden. Fra Luciapiger til i 
hvert fald ikke at have noget med 
Lucia at gør, over Lyspiger til Lys-
sangere, som det hedder i dag, men 
uanset navn har dets virke gjort det 
samme: 

Med sin sang har koret skabt lys 
og glæde i den allermørkeste tid og 
givet en blivende oplevelse til både 

dem, der har sunget, og dem, der 
har lyttet.

- Vi fejrer ikke bare et tal – vi 
fejrer 100 år med lys, sang og fæl-
lesskab. I et helt århundrede har 
Duborg-Skolens lyssangere bragt 
lys ind i mørket og mindet os om, 
at selv i den mørkeste tid kan et lil-
le lys gøre en stor forskel. Det er en 
tradition, som har bundet genera-
tioner sammen – lærere, elever og 
forældre, men også hele det danske 
mindretal her i Sydslesvig, sagde 
Heino Aggedam i sin festtale.

Højdepunktet
En tidligere og en nuværende lys-
sanger fortalte om deres oplevelser 
i koret, der var musikalsk under-
holdning ved flygelet, og venlig 
og rundhåndet støtte fra William 
Demant Fonden sørgede for, at der  
også kunne serveres både mad og 
vin.

Men aftenens højdepunkt var – 
naturligvis – Lyssangernes optræ-
den. 

Andægtigt med lys i hånd og de 
smukkeste stemmer indtog de 15 
hvidklædte piger scenen. 

Anekdoter fortæller, at de tidli-
gere på kærligste vis er blevet for-
vekslet med engle, og deres sang er 
da også nærmest himmelsk. 

En halv times tid med impone-
rende sang, både solo og flerstem-
mig, fik jubilæumsgæsterne, og 
mon ikke der både var kuldegys-
ninger og måske en lille tåre rundt 
omkring.

I anledning af den landsdækkende højtlæsningsdag den 21. november havde Jernved Danske Skole fået besøg af Slesvig-Hol-
stens uddannelsesminister Dorit Stenke.

HØJTLÆSNING
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Det var en flok meget opmærk-
somme indskolingsbørn på Jernved 
Danske Skole, der fulgte med i or-
dene fra dagens gæst. 

Det var Slesvig-Holstens uddan-
nelsesminister, Dorit Stenke, der 
var kommet i anledning af den år-
lige højtlæsningsdag, og selv om 
det som sådan var spændende nok 
at få besøg, var det lige nu den bog, 
hun læste op af, som var mest inte-
ressant.

En historie, to sprog
Mottoet for højtlæsningsdagen var 
i år »Højtlæsning taler dit sprog«, 
og det havde ministeren og hendes 
dansktalende ledsagerske fra mini-
steriet, Amrei vom Endt, taget til 
sig, da de læste op af den tospro-
gede bog »Fünf Meter Zeit/Fem me-
ters tid«. Ministeren på tysk og Am-
rei vom Endt på dansk.

Historien handler om en lille 
snegl, der krydser en vej og for en 
kort stund nærmest får hele verden 
til at gå i stå, eller i hvert fald får 
mange til at tænke på, hvad der vir-
kelig er vigtigt.

Ministeren læste op i en beha-
gelig tone, og ind imellem holdt 
hun inde og viste billederne i bo-
gen, som hun, Amrei og børnene så 

snakkede om. 
En historie, to sprog og tre kvar-

ter kan være lige lovlig meget for 
en flok livlige børn, men de 19 yng-
ste elever på den lille danske skole 

var eksemplariske eksempler på 
god opførsel.

Vigtig mangfoldighed
De sidste sider af bogen var det 

godt nok lidt en udfordring at sidde 
helt roligt, men munden stod im-
ponerende nok stille på dem alle. 

Og da der til sidst blev snakket 
om bogen og dens overordnede 

tema, var det tydeligt, at børnene 
havde fulgt med hele vejen. 

De var også vakse, da der blev 
lagt op til en lille spørgerunde, som 
hurtigt kom væk fra bogen og til at 
handle om ministeren.

»Hvorfor er du blevet minister?«, 
»Hvad laver du i dit job?« og »Var du 
god i skolen?« var bare nogle af de 
direkte spørgsmål til Dorit Stenke, 
som svarede beredvilligt på dem.

Til sidst ønskede børnene på gen-
syn med et »Farveeeel«, og ministe-
ren tog derfra med nye indtryk.

»Højtlæsningsdagen viser, hvor 
vigtig sproglig mangfoldighed, bør-
neperspektiver og fælles uddannel-
sesrum er. Mange tak til skolen og 
Dansk Skoleforening for Sydsles-
vig for den fantastiske mulighed«, 
skrev hun efterfølgende på Insta-
gram. 

I denne uge gik blandt 
andre Neptun-børnene 
fra Hiort Lorenzen 
Skolen julens historie i 
Ansgarkirken i Slesvig.
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Det var ikke meget om Jesu fødsel, 
indskolingsbørnene fra Hiort Lo-
renzen Skolens Neptun-klasse vid-
ste på forhånd, men efter de havde 
været igennem onsdagens julevan-
dring i Ansgarkirken i Slesvig, var 
der muligvis lidt, der havde sat sig 
fast.

De to præster i Slesvig, Bo Hei-
kendorf og Kristina Brejner, var 
henholdsvis Kejser Augustus og ær-
keenglen Gabriel, og de fleste af de 
20 børn fik også en rolle i historien 
om den julenat, Jesus blev født.

Ingen havde dog lyst til at være 
ledestjernen, så den rolle påtog 
klasselærer Pia Talin Petersen sig – 
til stor fornøjelse for både børnene, 
sig selv og kollegaen Arwen Jehle. 

Og så begav engle og hyrder, vise 
mænd, og Josef og Maria sig på vej 
gennem historien om den nat, Je-
sus blev født. 

Op i himlen, ud på marken og til 
sidst ind til krybben i stalden.

Vandringen varede en halv times 
tid og sluttede i kirkerummet med 
oplæsning af Juleevangeliet.

Neptun-børnenes julevandring 
var en af seks vandringer i Ansgar-
kirken i år.

Medlemmerne af Skoleforeningens Fællesråd drøftede og gav input til vedtægtsændringer, da de mødtes torsdag aften.
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På efterårets Fællesrådsmøde i Skolefor-
eningen er der plads til at orientere bredt 
om Skoleforeningens dagligdag, og mødet 
er gerne det forum, hvor eventuelle æn-
dringer i organisationens virke drøftes i en 
førstebehandling. 

Det var også tilfældet ved dette efterårs 
Fællesrådsmøde, der blev afholdt på Har-
reslev-Kobbermølle Danske Skole torsdag 
den 27. november.

Orienteringer
Formand Paul Salwik slog ned på udvalgte 
punkter i sin mundtlige beretning, og di-
rektør Lars Kofoed-Jensen knyttede nogle 
kommentarer til direktionens skriftlige 
beretning om årets gang, da han forkla-
rede nogle af tallene bag Skoleforeningens 
økonomi nærmere.

Det gav anledning til flere tilkendegivel-
ser fra forsamlingen, blandt andet om, at 
man snart må holde op med at konstatere, 
at det ser skidt ud med økonomien og i 
stedet begynde at tale om løsninger.

Lars Kofoed-Jensen ville gerne have ori-
enteret om, hvordan det lige nu ser ud 
med overenskomstaftalen mellem Skole-
foreningen og de pædagogiske fagforenin-
ger, men da processen om godkendelse 
af aftalen endnu ikke er afsluttet, kunne 
han ikke oplyse noget nyt, og pædagogisk 
konsulent Ralf Feddersen orienterede om, 
hvordan udviklingen og den akutelle situ-
ation ser ud, inden den ny lov om heldags-
skoler træder i kraft fra det kommende 
skoleår.

Drøftelser
Da der efterfølgende var gruppediskussio-
ner om de to drøftelsespunkter på dags-
ordenen, trak fællesrådsmedlemmer i ar-
bejdstøjet.

Det ene punkt var et udkast til nye, me-
re tidssvarende vedtægter for skolernes 
samarbejdsråd. 

- Det er faktisk ret lang tid siden, der er 
nogen, der har kigget i dem – og verden 
har også forandret sig lidt. Man bliver jo 
klogere på, hvordan ting fungerer, sagde 
styrelsesmedlem Nikolaj Stage Jensen, der 
sidder i udvalget, som arbejder med ved-
tægterne.

De nuværende vedtægter for samar-

bejdsrådene er fra 2009.
Det andet drøftelsespunkt var en æn-

dring i Skoleforeningens vedtægter, hvor 
der siden seneste vedtægtsændring er op-
levet udfordringer på flere områder. Det 
drejer sig blandt andet om økonomisk 
kompensation til styrelse og formandska-
bet og to andre punkter, som man gerne 
vil have en advokat med ind over, nemlig 
beskrivelsen i forhold til »styrelse, for-
mandskab og direktion«, som kan give 
nogle udfordringer ved oversættelse til 

tysk, og til udarbejdelse af et forslag til, 
hvordan man kan meddele medlemmer, at 
de grundet deres opførsel ikke længere er 
ønsket i Skoleforeningen.

 - Vi har over en længere periode oplevet 
sager, hvor der har været brug for advokat-
bistand, når vi har været uenig med nogle 
forældre. Vores advokat har sagt, at vores 
nuværende bestemmelser om eksklusion 
er meget svage, så vi står skidt i situatio-
ner, hvor jurister skal afgøre sagen, forkla-
rede skolechef Søren Neess Priisholm.

Han bad grupperne, der var sammensat 
på tværs af skoledistrikter, om at hjælpe 
med at give nogle retninger og ikke ha-
ve fokus på detaljer, for det »handler om 
retning, principper og et fælles udgangs-
punkt«.

De to drøftelsespunkter er allerede ble-
vet behandlet på de regionale møder, men 
det til trods gik snakken lystigt i grupper-
ne, som fik afleveret nogle pejlemærker, 
der nu kan danne grundlag for advokatens 
videre arbejde.

Vedtægtsændringerne kommer i høring 
inden andenbehandlingen på forårets Fæl-
lesrådsmøde.

Traditionen, lyset og sangens kraft gennem 100 år blev fejret med maner til Lyssangernes jubilæumsfest på 
Duborg-Skolen. Foto: Trine Flamming

Om det var ministerens behagelig højtlæsningsstemme eller bare god opdragelse, der gjorde det, skal vi lade væ-
re usagt, men i hvert fald viste indskolingsbørnene på Jernved Danske Skole, hvordan man lytter til en historie i 
lang tid uden at forstyrre. Foto: Trine Flamming

Oppe i skyerne (illustreret med en røgmaskine) fortæller ærkeenglen Ga-
briel  sine engle, at de skal flyve ned på jord og fortælle hyrderne på mar-
ken om barnet, der fødes i en stald i Bethlehem. Foto:  Trine Flamming

Hyrderne (fra venstre) Mikael, Frederik, Josephine, Oscar og Arwen sid-
der på marken og varmer sig ved bålet, da Guds engel (engle) viser sig for 
dem. Foto: Trine Flamming

De tre vise mænd, Luise, Titus og Liam, fulgte den strålende stjerne og 
bragte fine gaver til den nyfødte frelser i krybben i Bethlehem: Guld, røgel-
se og myrra. Foto: Trine Flamming

Josef og Maria (Laurin og Meta) med det lille Jesusbarn omgivet af dyr, 
hyrder og i baggrunden englene Mikkel, Lima og Lone samt ærkeenglen 
Gabriel. Foto: Trine Flamming

Fællesrådsmedlemmerne havde en time 
til gruppedrøftelser af flere mulige ved-
tægsændringer, da de var til møde torsdag 
aften. Foto: Trine Flamming

Når engle synger

Fem meters tid på tre kvarter
Julevandring 
i Slesvig

Fællesrådsmedlemmer på arbejde
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Efter festen er før festen
Den 4. december kl. 17-19.30 holder Duborg-Skolen sin næste større 
fest, nemlig den årlige adventsfest.

Der vil være sang, optræden, boder og aktiviteter for hele fami-
lien, og derudover sælger skolen landkort, et par høvlebænke og 
måske andre gode sager. 

Alle er velkommen. 


